

УДК 338.1

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ БЕДНОСТИ И ЕЕ ПОКАЗАТЕЛИ В РОССИИ

Е.Ю. Леонова, студент гр. БЭс – 143, I курс

Научный руководитель: Л.Г. Шутько, к.э.н., доцент

Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф. Горбачева
г. Кемерово

Для всех стран мира проблема бедности оставалась актуальной проблемой на протяжении всего периода их существования, но в современной России – это один из острых социальных вопросов. В зависимости от причин появления, эта проблема в разные эпохи воспринималась обществом и трактовалась учеными по-разному. Еще Платон высказывал мысль о государстве как сообществе людей, в котором население неизбежно будет делиться на богатых и бедных. Но при этом он считал, что в научно-организованном обществе будут идеальные правители, должна царить справедливость и социальная стабильность. В середине XIX века в России и Европе появляются два различных направления исследования бедности: социал-дарвинистское и социал-уравнительное. Сторонники первой (П. Прудон, Г. Спенсер) считали, что бедность, исходящая из неравенства – это естественное явление, которое полезно для общества. Они видели в стремлении людей преодолеть бедность, движущую силу развития, как личности, так и целого общества. Эта концепция основана на неизбежности неравенства социальных слоев общества. Представители социал-уравнительной теории утверждали, что индивидуальные качества человека, а именно нежелание трудиться, лень, стремление к бродяжничеству, являются главными причинами бедности.[1]

В советское время было не принято говорить о проблеме бедности. Считалось, что этой проблемы нет, поэтому все ее аспекты скрывались под термином «малообеспеченные группы населения». Однако, уже к приходу к власти М.С. Горбачева, бедность была серьезной проблемой, которая нарастала, по мере сокращения темпов роста производства в российской экономике. Бедность как социально-экономическое явление оказывает негативное влияние не только на экономическое положение индивида или целой группы, при котором они не могут поддержать определенный уровень жизни, сами оплачивать стоимость необходимых жизненных благ, но и на уровень благосостояния общества в целом. Именно бедность ограничивает доступ значительной части населения страны к ресурсам развития: качественным услугам образования, здравоохранения, высокооплачиваемой работе, возможности успешной социализации детей и молодежи. Низкий уровень доходов семей является причиной, препятствующей успешному развитию страны, вызыва-

ющей социальную напряженность, определяющей кризисные процессы в семье и обществе.

Для измерения социально-экономического неравенства используют показатели – Кривую Лоренца, Коэффициент Джини, децильный коэффициент. Кроме этого, для определения степени распространенности бедности в обществе используют коэффициент бедности, который показывает долю населения, имеющую низкий доход по отношению ко всему числу населения. Важным показателем, имеющим практическое значение в оценивании стоимости мер социальной поддержки, является дефицит дохода бедных семей.[2] Он показывает, какой объем денежных средств необходим бедным домохозяйствам для повышения их доходов до границы бедности. Рассчитывается дефицит дохода, как для группы бедных домохозяйств, так и для какого-либо конкретного домохозяйства. При территориальных и хронологических сопоставлениях широко используется относительный показатель – промежуток низкого дохода. Он рассчитывается, как отношение дефицита дохода к прожиточному минимуму, как правило, он выражается в процентах.

Для оценки динамики бедности, используют такой показатель, как индекс бедности. Он представляет собой среднюю величину темпа роста прожиточного минимума. При исследовании территорий, включающих высокую концентрацию бедных, используют термин «зоны бедности».[2] При этом к зонам бедности относятся только территории, имеющие уровень бедности выше установленного предела, или выше среднего уровня по стране. Часто, при экономическом, анализе выявляют не только общее количество бедных и долю, занимаемую ими в населении страны, но и степень того, какой дефицит материального состояния они испытывают. Без этого невозможно было бы объективно оценить стоимость государственных социальных программ. Поэтому возникает необходимость использования показателей бедности, позволяющих оценить глубину и остроту бедности на основе индексов глубины и остроты бедности. Индексы глубины (1) и остроты бедности (2) рассчитываются как:

$$P_1 = \frac{1}{H} \sum_{h=1}^q \frac{Z_h - Y_h}{Z_h}; \quad P_2 = \frac{1}{H} \sum_{h=1}^q \left(\frac{Z_h - Y_h}{Z_h} \right)^2, \text{ где}$$

Z_h – граница бедности для отдельного домохозяйства, рассчитываемая как сумма порогов бедности для всех его членов;

Y_h – уровень дохода (расходов или потребления) отдельного домохозяйства;

q – количество бедных домохозяйств;

H – общее количество домохозяйств;

h – номер каждого домохозяйства.[2, с. 24-242]

В целом индекс остроты бедности отличается от индекса глубины бедности тем, что при его расчете придается больший удельный вес домохозяйств с более значительным дефицитом доходов, расходов или потребления.

Говоря о проблеме бедности, необходимо различать понятия абсолютной и относительной бедности. Абсолютная бедность – это экономическое положение индивида, при котором он либо способен удовлетворить минимальные потребности, которые обеспечивают ему биологическую выживаемость, либо даже не способен удовлетворить потребности в жилище, пище, тепле, одежде. Относительная бедность – это невозможность поддержания стандарта жизни, который принят в данном обществе, т.е. сравнение уровня бедности с другими людьми. Величина прожиточного минимума на душу населения в целом по РФ за IV квартал 2014 года была установлена на уровне 8234 руб. для трудоспособного населения – 8885 руб., пенсионеров – 6785 руб., детей – 7899 руб.[3]

В соответствии с данными Федеральной службой государственной статистики в 2012 году 9,4 % населения России жили на уровне ниже прожиточного минимума, имея среднедушевой доход от 5000 до 7000 тыс. руб., 5,6 % – доход 3500-5000 тыс. руб., 3,8 % имели доход ниже 3500 тыс. руб.[4] «Согласно данным Росстата, численность населения с денежными доходами ниже величины прожиточного минимума в 2014 году по сравнению с 2013 годом выросла на 0,3 млн., или на 3,9 %, и составила 16,1 млн. человек. По состоянию на конец 2014 года численность малоимущих составляла 11,2 % от общей численности населения, в конце 2013 года уровень бедности составлял 10,8 %».[5] По оценкам Всемирного банка уровень бедности в России в 2015 году вырастет до 14,2 %, в 2014 году этот показатель составлял 11 %. Это будет первое значительное повышение уровня бедности за период после кризиса 1998-1999 годов. В течение 2008-2009 годов уровень бедности не повышался в силу некоторого роста располагаемых доходов населения.[5] Таким образом, в современных условиях относительно большая часть населения нашей страны живет на уровне абсолютной бедности или находится за чертой бедности, наблюдается тенденция к усилению социально-экономического неравенства из-за сильного расслоения общества, т. е. бедные – беднеют, а богатые становятся богаче.

Список литературы:

1. Курс социально-экономической статистики / Под редакцией д. э.н., профессора М.Г. Назарова / : <http://www.bibliotekar.ru/economicskaya-statistika/index.htm>
2. Микроэкономическая статистика / Под редакцией д. э. н. профессора Ильинковой С.Д. / http://bibl.kfmesi.ru/files/uchpos/mikekst_1.pdf#12
3. Постановление от 21 марта 2015 г. N 260 Об установлении величины прожиточного минимума на душу населения ипо основным социально-демографическим группам населения в целом по РФ за IV квартал 2014 г. / <http://base.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?base=LAW;n=177170;req=doc>

4. Батракова Л.Г. Статистический анализ бедности / Ярославский педагогический вестник. – 2012. – № 1. – Т. 1 (Гуманитарные науки) / http://vestnik.yspu.org/releases/2012_1g/20.pdf

5. Уровень бедности в России в 2015 году вырастет до 14,2 % <http://www.finmarket.ru/news/3982180>